

# ТРАЕКТОРИЯ ПРОЕКТНЫХ ИДЕЙ АВТОМАТИЗАЦИИ

ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТНОЙ УНИВЕРСАЛЬНОЙ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКЕ ИМ. М. ГОРЬКОГО – 110 ЛЕТ



**И**стория развития автоматизации Волгоградской областной универсальной научной библиотеки им. М. Горького берёт свое начало в 80-х гг. XX в.

## НЕМНОГО ИСТОРИИ

**В** 1986 г. Министерству культуры РСФСР было поручено разработать и ввести в эксплуатацию типовую автоматизированную информационно-библиотечную систему (АБИС) областной библиотеки «АС-Облбиблиотека», а главному информационно-вычислительному центру совместно с Государственной библиотекой СССР им. В.И. Ленина организовать её внедрение в Волгоградской и Тульской областных универсальных научных библиотеках.

Одновременно с началом внедрения АБИС в 1987 г. в библиотеке появляется первый компьютер и организуется отдел автоматизации.

**В** этот временной период пути автоматизации многих библиотек были одинаковыми до тех пор, пока политика государства в начале 90-х гг. XX в. не внесла свои коррективы в жизнь общества и соответственно деятельность библиотек. Именно в тот затянувшийся период недостаточного финансирования и ресурсной ограниченности, особую актуальность для выживания библиотек приобрело максимальное использование в информационной практике различных форм



Людмила Александровна УЛЬЕВА,  
заместитель директора Волгоградской областной универсальной  
научной библиотеки им. М. Горького

проектной деятельности. В России начинает функционировать обширная сеть фондов и иных организаций, финансирующих научные исследования, образовательные программы, культурные и информационные проекты. Как и большинство российских библиотек, Волгоградская ОУНБ включается в процедуру разработки грантовых заявок, и с 1997 г. активно участвует в проектах Международного негосударственного Фонда Сороса (Институт «Открытое общество») и Фонда Евразия.

Образовательная деятельность начинается с программы «Обучение и доступ к Интернету». При финансовой поддержке Некоммерческого фонда «Прожект Хармони Инк.» в 2002 г. создаётся центр открытого доступа, оборудованный современной компьютерной техникой. Пользователи библиотеки получают возможность свободного бесплатного доступа к информационным ресурсам глобальной сети Интернет и обучения в рамках образовательных мероприятий. За три года более 4,5 тыс. волгоградцев приняли участие в различных образовательных мероприятиях. Программа «Обучение и доступ к Интернету» дала старт внедрению новых форм обслуживания читателей, организации учебных курсов и семинаров, разработке телекоммуникационных проектов. С 2006 г. библиотека становится участником международного проекта «Открытый мир информационных технологий» (Information Dissemination and Equal Access, IDEA), благодаря которому более 2200 социально незащищённых волгоградцев прошли обучение на бесплатных компьютерных курсах

и семинарах. Данный проект реализуется при финансовой поддержке «Программы повышения компьютерной грамотности» корпорации «Майкрософт» (Microsoft Unlimited Potential – Community Technology Skills Program) и направлен на развитие информационной грамотности и культуры населения российских регионов, расширение возможностей трудоустройства и улучшение качества жизни людей, находящихся в невыгодном социально-экономическом положении.

В условиях международного финансового кризиса, роста безработицы и проблем с трудоустройством вчерашних выпускников специальных и высших учебных заведений, компьютерные знания являются одним из обязательных элементов получения хорошей работы. А наши слушатели, кроме учебных курсов, на тренинг-семинарах практикуются в написании резюме и поиске работы с помощью ресурсов Интернета. На этом этапе для библиотеки было важно доказать свою востребованность и компетентность в образовательной и социально значимой деятельности.

Ещё одним уникальным проектом становится создание в 2007 г. Корейского культурно-просветительного центра «Седжонг». Традиционные заседания, приём делегаций, бесплатные курсы корейского языка, занятия по страноведению – далеко не весь перечень мероприятий, проходящих в рамках данного проекта. Особым интересом у жителей региона и представителей СМИ пользуются красочные фестивали корейской культуры.

## МЕЖДУНАРОДНЫЕ ПРОЕКТЫ СЕГОДНЯ

В 2010 г. библиотека продолжает образовательную деятельность в новом международном проекте «Твой курс: повышение компьютерной грамотности», инициированного корпорацией «Майкрософт». Бесплатное обучение азам компьютерной грамотности настолько востребовано в регионе, что слушателям приходится ждать очереди на обучение несколько месяцев. Волгоградцы получают компьютерные знания, а мы – класс грамотных пользователей электронными ресурсами. Овладев начальными навыками, они приходят к нам, чтобы найти нужные документы в справочно-правовых базах данных,



Танец с веерами



электронной библиотеке диссертаций РГБ, англо- и русскоязычных периодических изданиях или получить доступ к образовательному сегменту Интернета.

*...библиотеке было важно доказать свою востребованность и компетентность в образовательной и социально значимой деятельности.*

#### ОБЩЕРОССИЙСКИЕ ПРОЕКТЫ

**Б**iblioteca задействована в различных общероссийских проектах: Центра «ЛИБНЕТ», программе информационной поддержки библиотек «КонсультантПлюс: технология 3000», Межрегиональной аналитической росписи статей (МАРС) и Виртуальной справочной службе Корпорации универсальных научных библиотек (ВСС КОРУНБ).

Традиционное участие в проектах корпоративного взаимодействия помогает библиотеке не отставать от прогресса, экономить временные затраты и постоянно повышать уровень квалификации своих специалистов.

Особенно запомнившимся было вступление библиотеки в проект «**Межрегиональная аналитическая роспись статей**» (МАРС). Технические проблемы, связанные с невозможностью корректной конвертации записей, согласно условиям

проекта, разрешились только в 2009 г. Зато наши автоматизаторы стали первыми, кто смог разработать механизм адаптации АБИС «Библиотека-3» для участия в проекте «Межрегиональная роспись статей». А наша база данных «Роспись статей» содержит более 157 тыс. записей.

Работа библиотеки в рамках **Виртуальной справочной службы Корпорации универсальных научных библиотек**, апробированная нашими библиографами, вызвала активный интерес у специалистов муниципальных библиотек области. И сейчас мы находимся в стадии активного поиска финансово не слишком затратного технического решения для создания виртуальной справки в пределах нашего региона.

Ещё одним направлением информационного обслуживания становится предоставление справочно-правовой информации. И в этом нам активно помогает участие в общероссийской программе информационной поддержки библиотек «**КонсультантПлюс: технология 3000**», обеспечивающей открытый доступ к 12 базам данных справочно-нормативного характера и позволяющей выполнять запросы граждан на информацию нормативно-правового характера и Российского законодательства.





Нельзя не отметить и **Программу ППИ** – создание общероссийской сети центров публичного доступа к социально значимой информации. Читатели библиотеки теперь используют правовые базы данных «Законодательство России» и «Свод законов Российской Империи».

#### РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ

**Н**о особыми изюминками нашей работы стали региональные проекты. Большинство из них, поддержанных на региональном уровне, напрямую связаны с компьютеризацией, корпоративным взаимодействием, созданием электронных или мультимедийных ресурсов.

Реализация подобных проектов – всегда задача не из легких, она связана с поиском технических решений, интенсивным самостоятельным обучением методом проб и ошибок. Самым сложным стал проект **«Создание корпоративной библиотечной сети Волгоградской области»**. Благодаря ему мы создали и опубликовали электронные каталоги четырёх областных библиотек, организовали поиск в распределённых электронных каталогах посредством интернет-шлюза и по протоколу Z39.50. Этот проект отражён в постановлении администрации Волгоградской области «Об утверждении порядка предоставления из областного фонда софинансирования расходов в 2009 г. субсидий муниципальным образованиям на укрепление материально-технической базы муниципальных общедоступных библиотек». ВОУНБ не только принимала участие в разработке механизма реализации проекта, но и как методический центр для библиотек Волгоградской области организовала и организует образовательные мероприятия, оказывает консультационную поддержку специалистам области.

Развивается информационный обмен о работе наиболее передовых библиотек, публикуются новости на веб-страницах ресурса «Корпоративная сеть библиотек Волгоградской области», осуществляется информационная рассылка «Библиомир Волгограда».

Большинство библиотекарей региона впервые получили компьютерную технику, и необходимость развития новых форм работы, связанных с компьютерными или телекоммуникационными технологиями, вызывает множество вопросов. Поэтому очень важно на основе нашего опыта и опыта других библиотек, объяснить реальность и возможность достижения поставленных целей.

Третий год реализуется **«Программа повышения информационной компетентности для специалистов учреждений культуры»**.

В её рамках специалисты муниципальных библиотек изучают основы работы на компьютере и в Интернете, создают презентации и даже изучают веб-дизайн. Первые сайты муниципальных библиотек городов Волжского, Калача, Михайловки и Суrowsикино начинают свою жизнь в русскоязычном сегменте Интернета. Вчерашние слушатели применяют полученные знания при обслуживании пользователей, создании презентаций книг, рекламных буклетов и библиографических пособий, проведении массовых мероприятий, становятся проводниками компьютерных знаний, помогают найти необходимую информацию своим коллегам и пользователям.

Хочется выделить поддержанный в этом году проект **«Создание мультимедийного ресурса “Книги, изданные в годы Великой Отечественной войны”**». Данная коллекция в виде графических образов страниц передана Президентской библиотеке им. Б.Н. Ельцина и представлена 9 мая 2010 г. в Международном пресс-центре в рамках празднования 65-летия Победы в Великой Отечественной войне для журналистов российских и международных средств массовой информации.

А для нас работы с оцифрованным материалом продолжаются, и это первый опыт создания мультимедийных ресурсов, содержащих не только ана-



Обучение волгоградцев в библиотеке

лог печатного издания, но и звуковой, и видеоконтент.

Поиск технологических решений, создание и публикация электронных ресурсов, обучение библиотекарей из разных уголков области осуществляется специалистами ОУНБ без использования аутсорсинга и расходования дополнительных финансовых средств. Это особенно актуально в период финансового кризиса. Настройка и поддержка веб-сервера, разработка новой версии сайта и его поддержка, оцифровка, веб-мастеринг проводят специалисты отдела автоматизации и отдела доступа к электронным ресурсам.

Проектная деятельность позволяет не только реализовывать идеи, приобретать современное оборудование, но и стремительно развиваться в профессиональном плане. Постоянный поиск форм работы с пользователями, анализ и использование новых технологий для создания электронного фонда библиотеки, способствуют формированию траектории движения наших проектных идей.

И все это, безусловно, помогает библиотеке развиваться, улучшать качество предоставляемых услуг и сохранять статус культурного и образовательного центра области.